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Ihre Anfrage zum Thema - lllegale Millentsorgung am Schacht Ludwigshall -

Sehr geehrter Herr Prophet,

bezugnehmend auf eine Anfrage der AfD-Fraktion zur illegalen Muilentsorgung am Schacht
Ludwigshall machten wir wie folgt antworten:

1. Wer ist fiir die Beseitigung der Hinterlassenschaften am Schacht Ludwigshall verant-
wortlich?
Fur die Entsorgung der abgelagerten Abfille ist der jeweilige Grundstiickseigentimer als
Zustandsstérer verantwortlich. Verhaltensstorer, welche mitunter vorrangig verpflichtet wa-
ren, konnten nicht ermittelt werden.

2. Welche MaBnahmen hat der Landkreis ergriffen, um der illegalen Miillentsorgung am
Standort Ludwigshall Einhalt zu gebieten? Ist eine Sicherung des Gelidndes moglich?
Grundsatzlich ist der Grundstickseigentimer zur Sicherung des Grundstiickes verpflichtet.
Da sich die Ermittlung jedoch schwierig gestaltet, wurde im Rahmen der Gefahrenabwehr
durch den Landkreis eine kostenneutrale Lésung gefunden. Die Sicherung der Ortlichkeit
wird aus nérdlicher Richtung mittels Betonplatten und aus westlicher Richtung - dem Haupt-
eingang - mittels einer Schranke erfolgen. Somit ist das Befahren durch Unbefugte nicht
mehr méglich. Eine Zufahrts- und Offnungsméglichkeit durch die Feuerwehr sowie Nut-
zungsberechtigte ist abgestimmt und gewshrleistet.

3. Welche Menge an Abfilien wurde entsorgt? Ist bekannt ob gefihrliche Abfiille nach
§3 Abs.5 Kreislaufwirtschaftsgesetz auf den Flichen gelagert werden?
Die Menge der rechtswidrig abgelagerten Abflle kann nur schwer auf mehrere Tonnen ein-
geschétzt werden. Bekannt ist, dass sich asbesthaltige Abfalle (ASN 17 06 05*) auf dem
Gelénde befinden. Andere gefahrliche Abfalle konnten nicht festgestellt werden.
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4. Von welchen Kosten und von welchen Kostentrigern fiir die Beseitigung der Hinter-
lassenschaften geht der Landkreis aus?
Aufgrund der unterschiedlichen Abfalifraktionen sowie der unbekannten Mengen ist eine
Kostenschatzung schwierig. Es wird jedoch davon ausgegangen, dass fir die Berdumung
und Entsorgung Kosten im unteren funfstelligen Bereich entstehen. Kostentrager sind die
jeweiligen Grundstiickseigentiimer als Zustandsstérer.

5. Liegen Untersuchungen vor, um eine mégliche Gefahr fiir die menschliche Gesund-
heit und/oder die Umweljt (Boden, Wasser, Luft, Leben) einschitzen zu kénnen?
Derartige Untersuchungen wurden seitens der Unteren Abfallbehérde nicht in Auftrag gege-
ben. Gefahren fir das Woh! der Allgemeinheit sind nicht zu erwarten. Zwar sind asbesthal-
tige Abfalle als gefahrliche Abfille eingestuft, jedoch wird ein mogliches Gefahrdungspoten-
zial nur beim Freisetzen der Asbestfasern hervorgerufen. Dies ist beim bloRen Lagern nicht
Zu beflrchten.

6. Wie wird die Feuerwehr auf Brinde von beispielsweise gefihrlichen Abfillen auf dem
Geldnde vorbereitet? Gibt es entsprechende Ausrlistung auch bei der freiwilligen
Feuerwehr? Ist der Zugang zum ehemaligen Schacht Ludwigshall fiir die Feuerwehr
im Brandfall sichergestelit?

Die auf dem Gelande gelagerten gefahriichen Abfille erfordern bei der Brandbek&mpfung
der Feuerwehr keine gesonderten MaRnahmen. Dennoch werden den Feuerwehreinsatz-
kraften schon im Grundlehrgang verschiedene Léschmafnahmen bei verschiedenen brenn-
baren Stoffen beigebracht. Eine Ausristung fur Gefahrgutunfalle ist im gesamten Landkreis-
gebiet bei verschiedenen Feuerwehren verteilt und wiirde bei einem Gefahrguteinsatz zum
Einsatz kommen. Bei einer gemeinsamen Vor-Ort-Begehung mit verantwortlichen der Feu-
erwehr wurde festgestellt, dass der Zugang sichergestellt ist. Dies auch im Falie der Siche-
rung des Haupteingangs mittels Schranke.

7. Wurden rechtliche Schritte gegen den Verursacher der Hinterlassenschaften in die

Wege geleitet?

Da die tatsachlichen Verursacher der rechtswidrigen Handlungen jeweils nicht bekannt sind,
erfolgten bisher keine Einleitung von MafRnahmen. Ein Verwaltungsverfahren - insbeson-
dere mit dem Ziel der Gefahrenabwehr - wurde eingeleitet.

Freundiiche GriRe
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